

“泳”有遗憾，看到希望

■周卫国

26日上午，东京奥运会游泳池开启一波金牌争夺战，中国队在4个项目上进入决赛。女将张雨霏在100米蝶泳比赛中，最后时刻不敌加拿大选手麦克尼尔，夺得银牌。另一名小将李冰洁在女子400米自由泳中夺得铜牌。张雨霏游进56秒，李冰洁打破亚洲纪录，她们都游出了很高的水平，而对手发挥更出色。

本次东京奥运会，中国游泳项目上，因为孙杨被禁赛，叶诗文、刘湘等也未能入选，游泳队的星光与名气看起来都差了点。但队中数位小将上升的势头明显，也给了国人以泳池捞金的期待。最终，在26日上午4个游泳项目的单项决赛上，中国斩获一银一铜，值得祝贺。没能看到中国小将在游泳项目拿到金牌，一些网友表示“遗憾”。

游泳历来是奥运会的主项、大项，更是欧美各国的强项。这些年以来，中国泳军一直在努力，一直在超越。自巴塞罗那奥运会起，庄泳、林莉、杨文意、乐静宜、钱红等中国女将在泳池之中“金花绽放”，到后来有叶诗文夺金，加上“大白杨”孙杨

在男子中长距离上夺得数金，中国泳将在奥运会游泳项目上有着属于自己的高光时刻，写下属于中国游泳的光荣。

据考证，地球的生命发源于水。人类将水视为生命之源，一日不可或缺。人与水有着天生的亲近之感。在奥运会的比赛场上，从跑、跳、投、射、游、划等项目看，水中游泳项目的阻力与限制是最大的，技术难度、比赛要求是相当高的。

或许是因为“非困难不出奇迹”，在所有奥运金牌中，游泳项目上涌现创造纪录、书写传奇是最容易的。奥运会上的多金王，因兼项的关系，常出现在田径、体操和游泳上，又以游泳为最。如“飞鱼”菲尔普斯在北京奥运会取得8金，埃文斯、比昂迪等也足以载入史册。同时，随着泳衣制造革新和游泳技术的革命，各国泳将不断在一池碧水中挑战极限、创造纪录。相比于田径比赛的纪录难破，泳池里的世界纪录正屡屡上演。东京奥运会开赛以来，游泳项目上已经创造多项新的世界纪录。看来，要想在东京奥运

会的泳池中登上金牌领奖台，没有破纪录的成绩，是不保险的。

再者，泳池之中，除开美国、澳大利亚两支超强力量之外，俄罗斯、加拿大、英国及匈牙利、日本等都有其传统强项，奥运会上他们正全力以赴，捍卫各自的地位。日本女将大桥悠依夺得女子400米个人混合泳金牌，英国亚当皮特夺得男子100米蛙泳金牌，加拿大拿下女子100米蝶泳金牌，照目前两天来游泳项目比赛的势头，本届比赛游泳金牌将更加分散，中国队是否能夺取金牌，还要看比赛发挥。

中国游泳队以“00后”担当出征东京，当天的决赛没有金牌入账，有点遗憾。但小将们敢于冲刺，在奥运会赛道上游出了新成绩、高水平，就是收获，更为后面的比賽带来新的希望。期待中国泳将在下一阶段的比赛中更出彩、有精彩。



新闻漫话

严防校外培训乱象“暗度陈仓”

■李英锋



校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训；线上培训结束时间不晚于21点；学科类培训机构一律不得上市融资……中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一

步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。

很多媒体在发布这条消息时，都使用了“重磅”这一强调性字眼，足见社会各界对《意见》的反应之强烈。《意见》围绕多个环节、多个问题，祭出连环大招，切中了现实教育中的难点、堵点、痛点，回应了社会关切。此举，必将对校内校外的教育行为、教育理念、教育风气、教育环境乃至教育市场产生深远影响。

然而，我们要谨防校外培训乱象“按下葫芦起来瓢”，以各种变通形式“暗度陈仓”。不再审批新的校外培训机构，不允许校外培训机构

利用寒暑假、休息日、法定节假日组织学科培训，一些机构或人员会不会由明转暗，无证运行？私教、一对一授课、网络授课等行为会不会填补以往规模性校外培训的空白？比之位于明处的校外培训，这些问题隐蔽性更强，规范程度更低，对学生和家长权益的侵犯、对教育生态的破坏也很严重，对监管提出了更大的挑战。

如此看来，治理校外培训是个系统工程，还需全面拓宽监管视野，延伸监管触角，建立健全对症有效的监管机制。对各类暗箱培训加强防范和治理力度，让触碰底线者付出必要的代价，坚决封堵校外培训乱象的“地下”溢出。只有对校外培训进行“地上”“地下”全领域防治，才能把《意见》的要求真正落到实处，才能收获更好的教育效果、社会效果。

有话就说

别让“拍照搜题”助长惰性

■何勇海

据报道，于近日印发的“双减”意见明确，线上培训机构不得提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法。

手机一拍，答案就来，近年来，“拍照搜题”成为很多线上培训机构的引流大法。“用户体验”越来越好，使得不少学生对其高度依赖。“拍照搜题”是真助学还是长惰性？这种做法要将互联网时代的学生引向何方？而据统计，“拍题神器”平均准确率不足60%，即便仅作为参考，其价值也存疑。

对于学生来说，线上培训机构的“拍照搜题”功能越便利高效，越容易诱惑一些自控力较差的学生放弃思考，助长其惰性，将此当成“抄作业工具”。好的教育不是只教给学生答案，还要予以获得答案的“钥

匙”——独立思维能力、解决问题能力、创新创造能力。而“拍照搜题”却只在意标准答案，以省却独立思考的方式，扼杀学生的多方面能力。

长此以往，不光会影响学生个体，还会影响社会人才的培养。社会需要的人才，除了思想境界应高尚，还要有知识、有能力。长期以来，我们的学生被指创新能力不足。有独立思考、冥思苦想才有创新。我们再也不能容许“拍照搜题”助长学生的惰性了。

如今，国家层面对此明文禁止，期待能令行禁止。监管部门应对线上培训机构加强监管，严查其是否将此功能下架。而线上培训机构以外的其他搜题类App，也需纳入监



管视野。比如，要求其不得提供义务教育阶段的搜题解题服务，避免其冲击课堂教学。学校在不允许学生在校内使用这类App时，也要引导学生不在校外使用，应向学生告知此类App的弊端，同时多多布置开放性、探究性作业。

世相浅见

1.日前，上海一初中生来信给《中国青年报》编辑部：呼吁恢复书报亭，满足人民对报纸杂志零购的需求，用文化充实我们的头脑，丰富我们的心灵，赋予我们文化强国的资粮！

点评：随着网络媒体的兴盛，纸质媒体的消费者越来越少，但网络无法替代报纸杂志。确实，网络媒体给纸媒带来了巨大的生存压力，但是很多国际化大城市都保留了报刊亭，他们认为报刊亭作为城市文化风景线有着巨大的社会价值，有的城市出钱补贴报亭，有的城市允许报刊亭售卖特许商品。如此看来，在恢复书报亭一事上，相关部门不妨多听取意见，让曾经的“城市名片”重放光彩。

2.7月24日，国家市场监督管理总局对腾讯控股有限公司作出责令解除网络音乐独家版权等处罚。有意思的是，作为腾讯音乐的主要竞争对手，网易云音乐也发布公告表示，“将积极履行平台责任，依法合规经营，全力维护公平竞争环境。”

点评：数字音乐平台禁止使用独家版权的规定，必将引发业内新一轮用户争夺，告别独家版权后，中国数字音乐崭新时代即将提前到来。可以预见，此次对于腾讯独家版权的限制，是行业新秩序重建的风向标。健康有序行业竞争秩序的建立，在线音乐平台之间围绕核心竞争优势的比拼才刚刚开始。有研究报告表示，巨头火拼独家版权意味着网络音乐版权市场格局重构，整合和淘汰也将成为音乐产业发展无法阻挡的趋势。

3.据媒体报道，北京市教委考虑实施关心关爱教师的措施，其中之一是教师可以弹性上下班。近段时间，很多地方的教育主管部门相继出台了延长幼儿园、小学和初中放学时间的政策，并且鼓励将课后延时服务时间延长至暑假，以此解决家长接孩子难、暑期照看孩子难的问题。

点评：课后延时服务方便了家长，体现了教育系统的担当。在教师工作时间延长、负担加重的情况下，教育主管部门提出计划实施教师弹性上下班，是为教师减负之举。教师是关乎国家和民族未来的职业，尊师重教是中华民族的传统美德。即使解决课后服务这一社会问题更多的是从家长的立场出发，但从这一政策引发的社会反响看，民众对教师利益保障也同样予以了关注。显然，尊师重教已成为人们审视相关政策的重要角度。尊师重教的社会风尚，是中小学教师群体充满热忱地面对学生，让每天的教育教学充满活力和生命张力的动力之源。

综合新华网

今日论坛

培育更多乡村治理优秀人才

■王国斌

近年来，各地的实践探索表明，“第一书记”“新乡贤”“大学生村官”人员等，能够利用自身人脉优势、信息优势和资源优势，在乡村产业发展、经营管理、法治建设、社会工作等方面发挥积极作用，为推进乡村振兴奠定了坚实人才基础。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，应该加快对乡村治理人才的培育，为走好新时代乡村振兴之路提供人才基础。《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》提出，“延续脱贫攻坚期间各项人才智力支持政策，建立健全引导各类人才服务乡村振兴长效机制。”为此，应进一步深化人才培育实践，破除制约乡村治理人才培育的体制机制性障碍。同时，针对以往乡村治理人才培育存在渠道单一、培训对象有限等现象，应多形式多渠道拓展乡村治理人才的培训范围，把外出务工人员、高校毕业生、退伍军人等有意愿参与乡村治理的各类人才，纳入到培训范围之内，充实基层治理力量。

培育更多乡村治理优秀人才，要努力营造识才、爱才、敬才、用才的社会环境，让尊重科学、尊重知识、尊重人才成为一种社会风尚，鼓励各类治理人才投入乡村振兴的事业中，切实增强他们的自豪感、荣誉感，使他们“来者有其尊，优者有其荣”。乡村政策千万条，最终都得靠治理人才来落实。深化乡村治理人才培养、引进、管理、使用、流动、激励等制度改革，完善人才服务乡村激励机制，让农村的机会吸引人，让农村的环境留住人，才能夯实乡村治理人才基础，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。